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Кож ний урок ук раїнської літе ра ту ри має бу ти не по -
втор ним, особ ли во ж тоді, ко ли в 9—11 кла сах про во -
дить ся вив чен ня життєпи су пись мен ни ка. Ширші пер -
спек ти ви в цьо му на прям ку відкри ва ють ся у кла сах із
профільним нав чан ням — ук раїнська філо логія.

Жит тя кож ної лю ди ни унікаль не, а що вже го во ри ти
про осо бистість мит ця, ад же її са мо бутність, навіть не -
зви чайність, виз на ча ють ся са мою при ро дою твор чої
діяль ності.

Ду маю, що в су часній школі вчи телі'сло вес ни ки
вже не вда ють ся до тих за штам по ва них ме то дич них
прий омів, ко ли роз повідь про життєвий і твор чий шлях
ве деть ся тра фа рет ни ми фра за ми чи пе ре ка зом
підруч ни ка, а до машнє зав дан ня зво дить ся до на пи -
сан ня на до куч ли вої хро но логічної таб лиці.

У своїй пе да гогічній діяль ності зав жди на ма га в ся,
щоб уро ки вив чен ня життєпи су за пам'ята ли ся на дов -
го, вик ли ка ли за ко номірний інте рес до твор чості пись -
мен ни ка, впли ва ли емоційно й не сли ес те тич ний по -
тенціал, збу джу ва ли пізна валь ний та дослідницький
інте ре си. Нерідко все це ре алізо ву ва лось шля хом
поєднан ня різних видів ми с тецтв. То му й ти пи подібних
уроків різно манітні: урок'ек с курсія, урок — літе ра тур -
но'му зич на ком по зиція, урок — за оч на мандрівка,
відео'урок, урок — дослідницька кон фе ренція, урок —
дра ма тич не дійство.

Хотілось би більше зу пи ни тись на ос тан ньо му. Ма -
теріалом для уро ку — дра ма тич но го дійства як пра ви -
ло ста ва ли ху дож ньо'ме му арні дже ре ла про ук -
раїнських пись мен ників або ж їх ав тобіог рафічні тво ри.
Вар то зга да ти тво ри Л. Смілянсько го "По ето ва мо -
лодість", Д. Кра сицько го "Та ра сові світан ки" про Та ра -
са Шев чен ка, Р. Го ра ка "Тричі мені яв ля ла ся лю бов"
про Іва на Фран ка, М. Си ро тю ка "На кру тоз ламі",
"Забіліли сніги" про Пав ла Гра бовсько го , М. Олійни ка
про Ле сю Ук раїнку, М. Ме ду ниці "Бра ти і по бра ти ми"
про Па на са Мир но го, М. Сла бо ш пицько го "По ет із пек -
ла" про То до ся Ось мач ку та інші.

Ім'я Бо ри са Грінчен ка до ро ге й рідне для ба га ть ох
лу ганців, ад же з 1887 по 1893 рік ра зом з дру жи ною
Марією Ми ко лаївною він пра цю вав у Олексіївській
школі те перішньо го Пе ре вальсько го рай о ну Лу -
ганської об ласті.

…Зав жди приїжджаю сю ди із ду шев ним тре пе том,
ад же тут прой шло шість років жит тя Бо ри са Грінчен ка.
Те пер з упев неністю мож на ска за ти, що не примітна кра -
са Олексіївки по до ба ла ся пись мен ни кові, бо в йо го літе -
ра тур них тво рах ча с то зна хо ди мо сторінки, де опи са на
й не ве лич ка річка Біла та її бе ре ги: з од но го бо ку по ло -
гий, заквітча ний зе лен ню, а з дру го го — ске ля с тий, із ку -
ща ми та по оди но ки ми де ре ва ми. А ще Олексіївка бу ла
до впо до би й то му, що вчи тель Бо рис Грінчен ко весь час
мріяв учи те лю ва ти в ук раїнсько му селі, і відра зу відгук -
ну в ся на про по зицію Хри с ти ни Да нилівни Ал чевської.

До сільської шко ли, яка бу ла збу до ва на на ко ш ти
Ал чевських, по друж жя Грінченків приїха ло в се ре дині

ве рес ня 1887 ро ку. Звісно, що учні та їх бать ки пе ре -
дусім зна ли Бо ри са Дми т ро ви ча та Марію Ми ко лаївну
як до брих, щи рих, тур бо тли вих учи телів. Їх не мог ло не
ди ву ва ти й те, що вчи телі зав жди спілку ва ли ся ук -
раїнською мо вою.

Шко ла в Олексіївці, як і всі інші шко ли на тій ча с тині
Ук раїни, що на ле жа ла царській Росії, не мог ла бу ти ук -
раїнською, але за сво ю ю чи обов'яз ко ву про гра му, діти
вчи ли ся чи та ти й пи са ти рідною мо вою.

Підруч ників для цьо го теж не бу ло, од нак Бо рис
Дми т ро вич вирішив і цю проб ле му з при та ман ною йо -
му пра це любністю: він сам на пи сав перші шко лярські
кни ги "Бу к вар" та "Чи тан ку". Та кож учні та се ля ни мог -
ли зав жди взя ти кни ги ук раїнською мо вою із учи -
тельської бібліот еки.

Бо рис Грінчен ко го ло вною ме тою сво го жит тя вва -
жав про бу джен ня національ ної са мосвідо мості, і тре ба
ска за ти, що цьо го до ся гав і у власній пе да гогічній
діяль ності, ад же шко ла в Олексіївці ста ла для ньо го
своєрідною на уко вою та нав чаль ною ла бо ра торією.
Нав чан ня і ви хо ван ня по друж жя Грінченків зав жди
пов'язу ва ли із без по се реднім жит тям, то му учні ста ли
й ак тив ни ми за пи су ва ча ми та дослідни ка ми чис лен них
на род но по е тич них творів, вміщу ва ли їх у ру ко пис но му
жур налі "Дум ка", а потім ви ко ну ва ли  під час хри с ти -
янських та на род них свят.

Шість років жит тя в на шо му краї бу ли особ ли во
плідни ми для Бо ри са Грінчен ка'пись мен ни ка, ад же тут
на пи са но ба га то по етич них та про зо вих творів, се ред
них оповідан ня "Ка торж на", "Оле ся", "Пань ко", "Бать ко
та доч ка", повісті "Со няч ний промінь", "На роз путті".

У літе ра тур них тво рах Бо ри са Грінчен ка пиль на
ува га до ди тя чої осо би с тості, на ма ган ня ок рес ли ти
мо раль но'етич ну проб ле ма ти ку, що вип ли ває із про -
тиріччя між рівнем ду хов но го та ма теріаль но го в житті
лю ди ни, вба ча ю чи в йо го по до ланні та всебічній
освіче ності лю дей шлях до суспільної спра вед ли вості.

В Олексіївці ним бу ли ос мис лені най важ ливіші те о -
ре тичні пи тан ня пе да гогіки, які тут на бу ли прак тич но го
за сто су ван ня. Че рез кілька років Бо рис Грінчен ко
опубліку вав пе да гогічні праці "Яка те пер на род на шко -
ла на Ук раїні", "На без просвітньо му шля ху", "На родні
вчи телі і ук раїнська шко ла" та шкільні підруч ни ки з мо -
ви і чи тан ня, які крас но мов но го во рять про ство ре ну
ним оригіна льну пе да гогічну си с те му. 

У на шо му краї відбу ло ся ста нов лен ня Бо ри са
Грінчен ка як лек си ко гра фа та фоль к ло ри с та, ад же в
ба га то том но му ви данні фоль к лор но'ет но г рафічних
ма теріалів є на род но по е тичні тво ри, за пи сані в
Олексіївці та на вко лишніх селах і ху торах.

Та кож Бо рис Грінчен ко провів од не з пер ших в
українсько му літе ра ту роз навстві соціологічних
досліджень, яке сто су ва ло ся ре цепції чи та ча та ук -
раїнської кни ги і роз повів про своєрідність сприй ман ня
ху дож ньої літе ра ту ри (на сам пе ред, твор чості І. Кот ля -
ревсько го, Г. Квітки'Ос нов'янен ка, П. Куліша, Мар ка
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Вовчка, Д. Мор дов ця, М. Кро пив ницько го, за рубіжних
пись мен ників) у дослідженні "Пе ред ши ро ким світом"
(К., 1907).

Учи те лю ван ня в Олексіївці за вер ши ло ся пе -
реїздом ро ди ни Грінченків до Черніго ва. При чи ною
цьо го бу ли як розбіжності на грунті національ но го в
нав чанні та ви хо ванні із Х.Д. Ал чевською, так і по тре ба
нав чан ня донь ки у гімназії. У пам'яті учнів та се лян
Олексіївки Грінченко на дов го за ли шив добрі згад ки.

У пе да гогічно му інсти туті (те пер Лу ганський
національ ний універ си тет імені Та ра са Шев чен ка) 1988
ро ку бу ла про ве де на пер ша на уко ва кон фе ренція все ук -
раїнсько го зна чен ня та відкри тий шкільний літе ра тур -
ний му зей ви дат но го Ук раїнця. Про Бо ри са Грінчен ка
на пи сані книж ки краєзнавців Лу ган щи ни Юрія Єнен ка і
Бо г да на Па с ту ха, вірші'при свя ти пись мен ни ка Ми ки ти
Чер нявсько го, спо ру дже но пам'ят ник, ав тор яко го на -
род ний ху дож ник Ук раїни, ла у ре ат Шев ченківської
премії Іван Чу мак. А ще се ло Олексіївка із се ре ди ни 60'х
років ХХ століття ста ло рідним і до ро гим для ви дат но го
грінчен коз нав ця, ла у ре а та Національ ної премії Ук раїни
імені Та ра са Шев чен ка Ана толія Погрібно го…

Упер ше про Бо ри са Грінчен ка на пи сав стат тю до
об лас ної мо лодіжної га зе ти у 1986 році, тоді ж по бу вав
у Олексіївській школі. Далі бу ли книж ки "Для рідно го
сло ва" (1994 р.), "Бо рис Грінчен ко: вар то вий рідно го
сло ва" (2003 р., 2007 р.). Моя дру жи на — літе ра ту -
розна вець Люд ми ла Не жи ва, в 1999 році підго ту ва ла
до дру ку спо га ди Марії Загірньої, а потім — у 2003році
— літе ра тур ний пор т рет "Марія Загірня".

Дра ма "Зав тра зійде сон це" на пи са на п'ять років
то му. До уро чи с то го відкрит тя кабіне ту'му зею Бо ри са
Грінчен ка в Лу гансько му ліцеї іно зем них мов цей дра -
ма тич ний твір був упер ше інсценізо ва ний. Ролі ви ко ну -
ва ли юні ак то ри — ліцеїсти. Сподіва ю ся, що у рік
150'річчя від дня на ро джен ня Бо ри са Грінчен ка дра ма
"Зав тра зійде сон це" змо же заціка ви ти шкільні са -
модіяльні те а т ри аби ста ти склад ни ком вив чен ня
життєпи су мит ця.

ЗАВТРА ЗІЙДЕ СОНЦЕ

Дра ма

Дійові осо би:

Бо рис Грінчен ко — Бо рис Дми т ро вич Грінчен ко
Марія Грінчен ко — дру жи на Грінчен ка, Марія Ми -

ко лаївна
От ець Ва силь

Уряд ник

Во лос ний пи сар

Шкільний інспек тор 

Ба ба Ган на

Те реш ко — шкільний сто рож
Ган ну ся, Олен ка, Пи лип ко — учні Олексіївської шко ли
Учні

Дія відбу вається 1887—1893 рр. в с. Олексіївці
Слов'яно сербсько го повіту Ка те ри нос лавської гу бернії
(те пер Пе ре вальський рай он Лу ганської об ласті), ко ли
там вчи те лю ва ли Бо рис Дми т ро вич та Марія Ми ко -
лаївна Грінчен ки.

Про лог

Пе ре бу ва ю чи на відстані один від од но го, Бо рис

Грінчен ко та Марія Загірня ча с то ли с ту ва лись.

Марія Грінчен ко (пи ше лист). Бо ри се, го луб чи ку,
про чи тав ши твій лист, я на че з то бою по го во ри ла. Ко -
ха ний мій, увесь свій вік я про жи ла в гли бокій те м ряві,
нав кру ги я ба чи ла тільки тем ну ніч… У тій те м ряві бли -
ща ла од на зіроч ка, і я по вин на бу ла йти до неї…

Бо рис Грінчен ко (пи ше ). До бри день, моє ко хан -
ня, лю ба та ми ла. За яку б ро бо ту не бра в ся, а ду маю
про те бе, роз мов ляю з то бою…

Че каю й не до че ка юсь на шої зустрічі. Вже ско ро,
моя зіронь ко, на пи таю ро бо ту, та й зустріне мо ся зно ву,
щоб ніко ли не роз лу ча ти ся.

Марія Грінчен ко (пи ше ). Бо рис, сер це моє, не лю -
би ла я ніко ли ніко го, ніко го й довіку не лю би ти му окрім
те бе. Ти для ме не усе на світі: у тобі усе моє ща с тя, уся
моя до ля. Навіть дум ка про те бе має ве ли ку си лу пе ре -
но си ти те перішнє жит тя. Та що ка за ти. Не ма слів, щоб
ви ка за ти те, що в ме не на душі, хай же во но бу де там.

Бо рис Грінчен ко (пи ше). Сер це моє, ча с то ду маю
про на шу май бут ню ро бо ту, про те, як вчи ти ме мо дітей
рідно му сло ву. У ве ликій те м ряві те пер наш на род,
отож і ста не мо тим промінцем яс кра вим, який не змо -
жуть зни щи ти будь'які темні си ли.

Марія Грінчен ко (пи ше). Зно ву зга да лось мені, як
ти пи сав ко лись, що лю биш ме не більш усь о го на світі
після Ук раїни. Але це не тільки те пер, це ча с то зга -
дується мені, і я за це ще більше люб лю те бе. Ко ли б ти
ска зав, що лю биш ме не більше Ук раїни, я не по ра ду ва -
лась би цьо му, ні, — для ме не це бу ло б ду же тяж ко. Ми
лю би мо один од но го, у нас те пер од на ду ша, але лю -
бов до Ук раїни і спільна пра ця на ко ристь їй ще дуж че
з'єдна ють нас і да дуть си лу пе ре мог ти усе.

Бо рис Грінчен ко (пи ше). Моя прав донь ко най -
миліша, ско ро ми зустріне мо ся. Ду же ра дий з то го, що
на решті знай шов ро бо ту. Не за ба ром їде мо на но ве
місце. Вчи те лю ва ти бу де мо в Олексіївці на Ка те ри -
нослав щині, не по далік міста Лу ганська та Ал чевсько го
за во ду. Ту ди й залізни цю з Хар ко ва про кла де но.

Обнімаю те бе і з но ви ми життєви ми жа дан ня ми че -
каю зустрічі.

Сце на 1 

Не ве ли ка кімна та в учи тельсько му бу дин ку.

Бо рис Грінчен ко. Ось і на ша осе ля. Тут бу дуть
кни ги, а тут стіл для пись ма й лам па.

А де я по клав за пис ник?
Марія Грінчен ко. Бо ри се, рідний, ми ж тільки при -

бу ли на но ве місце. Ще не вми ва ли ся з до ро ги й не
обіда ли, а ти вже зібра в ся пи са ти.

Бо рис Грінчен ко. Хо чу ті прислів'я за пи са ти, що
сьо годні по чув. Потім піде мо по гля ну ти на шко лу, де
зав тра зустріча ти ме мо учнів.

Марія Грінчен ко. Так, пані Ал чевська про ха ла роз по -
чи на ти за нят тя не гай но, щоб на до лу жи ти втра че не з ко -
лишнім учи те лем і за той час, ко ли шко ла не пра цю ва ла.

Бо рис Грінчен ко. Як до бре, лю ба, що ти ро зумієш це.
Пра ця нас че кає не лег ка, та на решті збу ла ся моя мрія —
вчи те лю ва ти в ук раїнсько му селі, вчи ти учнів рідної мо ви.
Я роз повіда ти му їм про історію рідно го краю, чи та ти му
кращі тво ри ук раїнських пись мен ників. Наші учні — це на -
ше май бутнє. Кра ща до ля на ро ду за ле жить від освіче ності
і куль ту ри цьо го по коління, яке ми з то бою ви хо вуємо.

Марія Грінчен ко. А де ж підруч ни ки візьме мо,
Бори се?

Бо рис Грінчен ко. Підруч ни ки?… Самі на пи ше мо.
До речі, ду маю для на шої до неч ки На стуні скла с ти чи -
тан ку. В ме не вже є де які ма теріали для цьо го. Ось по -
глянь (далі чи тає): "На сти на чи тан ка".

Сло ва ве ли ко го Коб за ря: "На ша ду ма, на ша пісня
не вмре, не за ги не…"

На ша рідна мо ва зветь ся ук раїнською мо вою. На -
ша зем ля зветь ся Ук раїною. Свою рідну ук раїнську мо -
ву ми лю би мо найбільше од усіх мов на світі… Але ми
по винні й інших усіх лю дей лю би ти і по ва жа ти. Усім
дру гим лю дям по винні ро би ти до б ро.
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Сце на 2

Сільська ву ли ця не по далік шко ли.

Ба ба Ган на. Здо ров, Те реш ку. Ти все у школі сто -
ро жуєш?

Те реш ко. Сто ро жую. А ще пані Ал чевська на ка зу -
ва ла за но ви ми вчи те ля ми при гля да ти.

Ба ба Ган на. Чу ла я, що ду же чуд них вчи телів нам
Хри с ти на Да нилівна при сла ли. Самі прості, у по лот няні
ви ши вані со роч ки одя га ють ся. І, ма буть, не ду же вчені,
бо по'на шо му ба ла ка ють.

Те реш ко. Од нак діти їх ду же люб лять. Вже обіда ти
час, а із шко ли ніхто не йде. Усе біля вчи те ля та вчи тель -
ки — во ни їм книж ки різні вго лос чи та ють. А ще Бо рис
Дми т ро вич по обіцяв, що ско ро й співа ти ра зом бу дуть.

Ба ба Ган на. А піп Ва силій про це знає?
Те реш ко. Ку ди йо му зна ти. За чар кою і світу біло -

го не ба чить.

Сце на 3

Учи тель у класі з уч ня ми. Він три має в руці

неве ли кий пор т рет Та ра са Шев чен ка.

Бо рис Грінчен ко. Сьо годні, діти, я роз ка жу вам
про ве ли ку лю ди ну — Та ра са Шев чен ка. Хо ча він на ро -
ди в ся кріпа ком, але зміг ста ти провісни ком нації, бо на
сто рожі на ших національ них свя тинь по ста вив рідне
сло во. То му йо го кни га "Коб зар" — най до рож ча для
кож но го ук раїнця. У ній не тільки слав не й трагічне ми -
ну ле Ук раїни, але й віра у май бутнє на ро ду.

Ми ко ла. І ми бу де мо чи та ти "Коб зар"?
Бо рис Грінчен ко. Так, "Коб зар", діти, бу де мо чи -

та ти щод ня. Ось по слу хай те (чи тає):
До бо ро лась Ук раїна
До са мо го краю.
Гірше ля ха свої діти
Її роз пи на ють.
Замість пи ва пра вед ную
Кров із ре бер то чать.
Просвіти ти, ка жуть, хо чуть
Ма те рині очі
Со вре мен ни ми ог ня ми.
По ве с ти за віком, 
За німця ми, не доріку,
Сліпую каліку.
До бре, ведіть, по ка зуй те,
Не хай ста ра ма ти
Нав чається, як дітей тих
Но вих до гля да ти.
По ка зуй те!.. за на уку,
Не тур буй тесь, бу де
Ма те ри на до бра пла та.
Роз па деть ся лу да
На очах ва ших не си тих,
По ба чи те сла ву,
Жи ву сла ву дідів своїх
І батьків лу ка вих.
Не дуріте самі се бе,
Учітесь, чи тай те,
І чу жо му на учай тесь,
Й сво го не цу рай тесь.
Бо хто матір за бу ває,
То го Бог ка рає,
То го діти цу ра ють ся,
В ха ту не пу с ка ють.
Ган ну ся. Бо ри се Дми т ро ви чу, а чо го наді мною

старші дівча та й хлопці сміють ся, як по'ук раїнськи роз -
мов ляю. Во ни ка жуть, що тре ба тільки по'мо с ковськи
го во ри ти, бо так усі па ни го во рять.

Бо рис Грінчен ко. Ні, діти, це не пра виль но. Не має
мо ви панської і ба т рацької. А є ук раїнська і російська.

Хіба ж мож на цу ра ти ся своєї рідної мо ви? Прий де час,
і Ук раїна теж ма ти ме такі ж дер жавні пра ва, як Росія.

Пи лип ко. Мій дідусь го во рив, що пер ши ми тут за -
порізькі ко за ки по се ли ли ся, навіть цер к ву в Ми хайлівці
ко зацькою на зи ва ють.

Бо рис Грінчен ко. За пи тай у діду ся, мо же, він і
пісні ук раїнські пам'ятає?

Пи лип ко. Звісно, пам'ятає. Він і ме не нав чив.
(Співає)

Стоїть явір над во дою, в во ду по хи ли в ся,
На ко за ка при го донь ка — ко зак за жу ри в ся.
Не хи ли ся, яво ронь ку, що ти зе ле нень кий — 
Не жу ри ся, ко за чень ку, що ти мо ло день кий.

Бо рис Грінчен ко. Гар на пісня. Про по ную за пи са ти
сло ва і заспіва ти ра зом (співа ють ра зом).

Не рад явір хи ли ти ся, — во да корінь миє.
Не рад ко зак жу ри ти ся, та сер день ко ниє!
Ой поїхав в Мо с ков щи ну ко зак мо ло день кий, — 
Оріхо ве сіде леч ко, ще й кінь во ро нень кий.
Ой поїхав на чу жи ни та там і за ги нув,
Свою рідну Ук раїну навіки по ки нув.
Ка зав собі на си па ти ви со ку мо ги лу,
Ка зав собі по са ди ти в го ло вах ка ли ну…

Марія Грінчен ко. Не за ба ром ве ли ке свя то —
Різдво Хри с то ве. Тре ба і нам ко ляд ки та щедрівки
вивчи ти, щоб по ра ду ва ти людські сер ця. Ось по слу -
хай те (співає):

Но ва ра да ста ла,
Яка не бу ва ла:
Над Вер те пом звізда яс на
Ввесь світ осіяла.
Ой із Вифлієму
Ввесь світ освіти в ся;
У пе чері Бог ро ди в ся,
З Діви во пло ти в ся.

Бо рис Грінчен ко. Діти, за пи тай те своїх дідусів,
ба бусь, ро дичів, які ук раїнські пісні во ни зна ють. За -
пишіть їх, а потім вмісти мо їх в на шо му ру ко пис но му
жур налі "Дум ка". Згодні?

Учні. Так, згодні.

Сце на 4

(За хо дить, хи та ю чись, сільський свя щен ик — отець
Ва силь. Він напідпит ку. З ря си виг ля дає пляш ка.)

От ець Ва силь. Що зно ву поз би ра лись? Ану, марш
до до му!

Бо рис Грінчен ко. Ви б кра ще привіта ли ся, от че.
І за пам'ятай те — в школі за все відповідає вчи тель. Тож
ко ли прий шли, не га ла суй те тут.

От ець Ва силь. Так ти про ти віри і власті ба ла му -
тиш?

Бо рис Грінчен ко. Ні, я тільки за те, щоб у школі
ніхто ніко го не смів об ра жа ти. А до то го, ще й п'яним
прий шли до шко ли. Ідіть кра ще до до му.

От ець Ва силь (кри чить з пре зир ством). Ме не ви -
га ня ти? Та я те бе вільно дум ця, чор нок ниж ни ка, ма ло -
ро са аж… у Сибір за шлю.

Бо рис Грінчен ко (твер до). Не ма ло рос я, а ук -
раїнець. Йдіть звідси і більше у та ко му стані до шко ли
не при ходь те.

Олен ка (роз губ ле но). Так ми пісень ук раїнських
більше не бу де мо співа ти?

Бо рис Грінчен ко. Ніхто й ніко ли не змо же за бо ро -
ни ти ук раїнської пісні, бо во на — са ма ду ша на род на.

(Зно ву зву чить пісня все го лосніше.)
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Сце на 5

(За сто лом си дять троє: сільський піп, во лос ний
пи сар та уряд ник. Во ни ви пи ва ють і роз мов ля ють.)

От ець Ва силь. Ой і не пев ний наш учи тель. Ні з
ким з об ра зо ва них лю дей друж би не во дить…

Пи сар. Навіть горілки не п'є, а ка же, що горілка, —
зна чить, це страш ний во рог для лю ди ни.

Уряд ник. Е ні, во ро ги ті, що не на ли ва ють (роз ли -
ває горілку по чар ках, ви пи ва ють). Роз ка зуй те далі, ба -
тюш ка. Мо же, він і кни ги які за пре щонні має.

От ець Ва силь. Звісно, має. Зби рається ве чо ра ми
різна го ло та та все книж ки чи та ють, а про що там пи шеть -
ся, вже як не роз пи ту вав — не ка жуть, або відмов ка ми об -
хо дять ся: "Чи тав, зна чить, учи тель, щоб лю ди бра та ми бу -
ли, до по ма га ли од не од но му, за бідних не за бу ва ли".

Пи сар. Бач те, все про бідних піклується, зна чить
про ти вла ди бун тує.

Уряд ник. Чу вав я, що кни ги по'ма ло російсько му
нарєчії на пи сані, а це до пу с кать не мож на, бо як ка зав
наш при став — се… се'па… се па ри тизм. От що!

От ець Ва силь. А співи оті в школі ве чо ра ми…
Пи сар. Ще він на по шту аж на станцію хо дить і ли -

с ти й па кун ки от ри мує, а при слані во ни із за гра ниці, од
са мо го Льво ва.

Уряд ник. Не пев ний чо ловік. А мені од ви щої власті
при каз — про па ган ду ло вить і вся чесь ки преслєдо -
вать. От ож, го с по да, тре ба нам со об щить про вчи те ля
і по пе чи тельці, і в уєзд ко му по ла гається.

От ець Ва силь. На то му поріши ли, за це й вип'ємо.

Сце на 6 

Учи тельська кімна та. Ба га то книг. 

На стіні пор т рет Та ра са Шев чен ка.

Марія Грінчен ко (підхо дить до чо ловіка). Час уже
відпо чи ти, лю бий. Сьо годні ми до бре по пра цю ва ли: я
пісні до збірни ка пе ре пи са ла, а ти яку вже сторінку ме -
ре жиш?

Бо рис Грінчен ко. Не мо жу ки ну ти, Марієчко.
Олексіївка так по лю би ла ся мені, що повість ця так лег -
ко пи шеть ся. Хо чу на зва ти її "Со няч ний промінь". Ось
по слу хай, чи не вга даєш, де ми вчо ра з На стею ман д -
ру ва ли: "Сло бо да сто я ла в ве ли чезній балці, а бал кою
протіка ла ма лень ка сте по ва річка, ви ля ю чи то ту ди, то
сю ди. Один бік тієї бал ки був по ло жи с тий, а дру гий
зри ва в ся ви со кою, у кілька над цять са жень кру чею. До -
льна по ло ви на ве ли чез ної скелі, при пав ши зем лею,
по рос ла ча га ря ми та не ве ли ки ми де ре ва ми, але
горішня зніма ла ся ви со ко та стрімко і то руділа, то
сіріла своїм ве ли чез ним камінням. Уни зу, аж над
самісінькою річкою, по рос ли більші де ре ва, а поміж їх
ве ла ся в хо лод ку стеж ка; во на до во ди ла аж до містка,
що зроб ле но бу ло че рез річку у панський сад".

Марія Грінчен ко. Це ж на ша ске ля, Бо ри се, що
біля річеч ки Білої. Справді, най чарівніше місце в
Олексіївці, от і за ли шить ся на зав жди з на ми, де б ми не
бу ли, ку ди б не по ве ла життєва до ля.

Бо рис Грінчен ко. Ти го во риш, Марієчко, не мовби
вже виріши ла поїха ти з Олексіївки?

Марія Грінчен ко. Ні, мені все тут рідне: і лю ди, і
довкілля, і шко ла.

Та й Хри с ти на Да нилівна на ми за до во ле на.
Обов'яз ко ву про гра му діти за своїли, іспи ти скла да ють
всі. От тільки по за про гра ми…

Бо рис Грінчен ко. Зви чай но, Ал чевська ніко ли не
схва лить те, що нав чаємо дітей чи та ти й пи са ти ук -
раїнською мо вою, ви хо вуємо їх ук раїнця ми.

Марія Грінчен ко. Ал чевська ба га то зро би ла для
спра ви освіти, особ ли во для Олексіївської шко ли. Од -
нак національ не ви хо ван ня для неї чу же.

Бо рис Грінчен ко. Бу де мо пра цю ва ти, моє сер це,
по ки ви с та чить си ли, а пе реїжджа ти до міста все од но
до ве деть ся, ад же На стусі тре ба нав ча ти ся в гімназії, а
потім — в універ си теті…

Ка жеш відпо чи ва ти. Ось закінчу опис тих слів до
тлу мач но го слов ни ка, що в Олексіівці за пи сав. Тоді вже
спа ти.

Сце на 7 

Шко ла. До кла су за хо дить сто рож.

Те реш ко. Бо ри се Дми т ро ви чу, біля шко ли ко ля с ка
зу пи ни ла ся. 

Бо рис Грінчен ко (підхо дить до вікна). Здається,
інспек тор приїхав. За спо кой тесь, діти, ніхто вас не
сміє об ра жа ти.

(Вхо дить інспек тор.)
Інспек тор. Член учи лищ но го со ве та Га ла сен ков.

Здрав ствуй те, уче ни ки.
(Учні вста ли.)

Учні. Здрав ствуй те.
Інспек тор. Са ди тесь. Итак, при сту пим к про вер ке

(інспек тор дає кни гу уч неві). Чи тай.
Учень (чи тає). Мар тыш ка в ста ро с ти сла ба гла за -

ми ста ла, а у лю дей она слы ха ла, что это зло еще не так
боль шой ру ки, лишь сто ит за ве с ти оч ки…

Інспек тор. Пра виль но. Во на сли ха ла, шо у лю дей
больші ру ки і оч ки… стоїть та й кру тить хво с том…

А это прав да, де ти, шо учи тель обу ча ет вас по'ма -
ло ро сийськи? Вот ти, де воч ка, ска жи.

Олен ка (дов го мов чить, по тім ти хо го во рить). Не
обу ча ет.

(Інспек тор підхо дить до іншо го уч ня, бе ре книж ку.)

Інспек тор. Как не обу ча ет, ко г да у те бя на пар те я
на шел книж ку на этом на ре чии. Что это за кни га?

Па нас (зніче но). Коб зар.
Інспек тор (іронічно). То єсть улич ный пе вец, по -

про шай ка, сле пец.
Бо рис Грінчен ко (встає, рішу че го во рить). Ні, не

сліпець, а найбільше зря ча лю ди на. На ша гордість,
сла ва і тра гедія. Діти, я зав жди вчив вас го во ри ти
прав ду, то му й па нові інспек то рові ска жу. Так, ми
вивча ли на шу рідну мо ву, яка ніко ли не бу ла і не бу де
наріччям, бо сам Бог дав її ве ли ко му на ро дові.
Століття ми її пе ресліду ва ли, гніти ли, за бо ро ня ли, зне -
ва жа ли, нех ту ва ли, тоб то чи ни ли страш ний зло чин.

Інспек тор. Пре кра ти те эту де мон страцію. До ста -
точ но. О ва шем по ве де нии я не мед лен но до ло жу в
школь ный со вет, а так же по пе чи тель ни це.

Сце на 8

Бо рис Грінчен ко (чи тає). "Этим пись мом уве дом -
ляю Вас, что бла го дар на за го ды учи тель ско го тру да в
Алек се ев ке, но боль ше в Ва ших ус лу гах не нуж да юсь.
Ал чев ская"

От і скінчи ло ся на ше учи те лю ван ня, Марійко.
Марія Грінчен ко. Ні, Бо ри се, зроб ле не на ми в

Олексіївці за ли шить ся на зав жди. Аж шість років не -
мовби справді якийсь со няч ний промінь зруй ну вав тут
тем ну ніч не уц тва, де націоналізації та де мо ралізації.
Вірить ся, що наші учні зро с та ти муть до бри ми і щи ри -
ми людь ми, змо жуть по лю би ти рідне, ста ти при хиль -
ни ми до нав чан ня і пе ре да дуть най до рож че в спа док
ону кам і пра вну кам.

Бо рис Грінчен ко. Вже ра нок на стає, Марієчко.
По ди ви ся, як гар но над Олексіівкою схо дить сон це, а
зав тра во но освітить своїм промінням всю Ук раїну,
рідну зем лю.
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